

寻常岁月的温情与力量

王桂娟



《小巷人家》剧照(资料图)

一条小巷、一方小院、两户人家、四时烟火……这就是年代生活情感剧《小巷人家》所呈现的世界。这部热播剧以其独特的视角和细腻的笔触，将观众带入了一个充满市井烟火气的小巷，让不少观众沉浸其中，在琐碎日常里感受细腻的年代感、人与人之间的温情，见证剧中人物在时代变迁中向上生长的力量，引发观众的讨论与思考。

以小巷作为生活舞台，充满了细腻的时代感。一部能引发观众情感共鸣的年代剧，需要提炼足够的年代特质，还原那个年代的社会风貌。《小巷人家》以苏州一条小巷为背景，细腻地还原了20世纪70年代末至90年代初的市井生活。剧组在服化道上下足了功夫：小林栋哲身上穿着用尿素袋子做的裤子；庄图南骑着二八大杠自行车穿梭在人来人往的小巷中；大人孩子挤在先买了电视机的邻居家一起看电视；黄玲用缝纫机为自家和邻居家的孩子做衣服；一家人夏夜摇着蒲扇吃西瓜……通过大量真实的画面，细致生动地还原了年代面貌，营造出浓浓的年代氛围，让有那个年代生活记忆的观众仿佛身临其

境，重返记忆中的时光，也让年轻观众透过屏幕，精准感受到那个年代的独特魅力。

在烟火日常中，传递了人与人之间的温情。该剧主要围绕庄家和林家两户人家的生活轨迹展开，他们共同经历了恢复高考、工人下岗等时代变迁。小巷里的生活虽然平凡，但充满了人情味。庄超英作为小巷里唯一的中学老师，免费帮所有的孩子补课；宋莹为了帮助黄玲给图南买自行车，借出攒了大半年准备买电视机的钱；宋莹和黄玲关心邻居家的小女孩吴珊珊，两人主动用碎布为吴珊珊做胸衣；平日里邻居之间你送我一筐蛇瓜、我送你一篮鸡蛋……两个家庭的交往以及他们和其他邻居的互动，处处都流淌着明亮温暖的邻里情。更让人感动的是黄玲和宋莹的闺蜜情，两人无论何时何地，都设身处地为对方着想，尽己所能支持帮助对方。在邻里情越来越淡薄的今天，剧中的这种人与人之间真挚的情感特别感人，

也愈发显得珍贵。

在时代变迁中，展示了人物蓬勃向上的力量。在《小巷人家》中，我们不仅看到了市井生活中的温情，更感受到了剧中人物蓬勃向上的力量。无论是庄家还是林家，他们都不得不面对时代的洪流，需要在不确定性中一次次作出人生的抉择。但是无论是面对贫穷的生活，还是面对下岗这样的人生难题，剧中人物始终有种铆足劲头、蓬勃向上的力量。性格泼辣、爱美爱时尚的宋莹，为了买一台电视机，可以吃半年蛇瓜拼命攒钱；当宋莹和黄玲曾经引以为傲的棉纺厂在改革的大潮中不得不让工人停薪留职、下岗时，她们都没有怨天尤人、自怜自艾，宋莹开起了小吃店，黄玲办起了小饭桌；年轻一辈的庄图南、庄筱婷、林栋哲等人更是充满了朝气和活力，他们努力学习，考上理想的大学，勇敢地追求自己的事业和爱情。这种向上、乐观、善意的精神，让观众在追剧的同时，也收获了希望和力量。

《小巷人家》还是一部见证社会变迁的史诗。剧中通过庄家和林家两户人家的生活变迁，反映了从20世纪70年代末至90年代初中国社会的巨大变革。恢复高考、知青返城、工人下岗、改革开放、浦东开发等重大历史事件，都在剧中得到了生动的呈现。剧中人物的生活轨迹和命运起伏，正是那个时代社会变迁的缩影和写照。这些历史背景不仅为剧情增添了厚重感，也让我们在见证剧中人物成长的同时，感受到了时代的脉搏和变迁的力量。

正如导演张开宙所说：“温暖可以疗愈一切，向前可以战胜一切。”《小巷人家》为我们勾勒出一幅和煦治愈、蓬勃向上的年代群像，书写了社会变迁中中国人的精气神，让人在追剧的过程中获得温暖和力量，更珍惜眼前拥有的一切，也更有勇气面对未来的不确定性。

秋霜(烙画)
游云作

谈艺录

人间的悲哀无所不在。而写出一部被悲哀深深浸透的书，作者是快乐的。

“我写故我在”，写作除其重要使命与职责之外，还是我们寻觅快乐、追逐快乐、享受快乐的一种特殊方式，像孩子嬉戏着捕捉绿草地上的蝴蝶。让我们祝福快乐的作家，在那些不朽的书里，他们不朽了。但写作的欢乐总是混杂着写作的焦虑，反过来，也是如此。对于一位严肃作家而言，不存在终点，不存在完成；写作是一场无止境的漫游，在这样一个过程中，局外人看到书斋中的那个人是平静安宁的，他偶尔把目光投入暮色苍茫中淡然一笑，然而写作者知道，他内心的挣扎是多么惊心动魄。只有这样的历程才能保证写作的价值。无论是小说、诗歌还是表面随随便便的随笔，都是和人的精神密切相关，和永恒相关。

匮乏创造力而无法建立独特鲜明的风格，你只是一个平庸写手。即使被文坛接纳，受大众欢迎，任批评家鼓吹，甚至大获文学奖，仍不能摆脱根深蒂固的平庸。而一旦建立自己独异鲜明的风格，又容易陷落其中难以自拔，用不断地消弱自己文本审美的力量，最后窒息珍贵的才华。

风格是一把双刃剑。

一方面呈现自己，另一方面束缚自己。有多少作家，被风格囚禁，变得焦灼不安、茫然无措。一些作家被迫退隐江湖金盆洗手，另一些作家深深感受到这种精神上的“腐朽与死亡”，束手无策，转而遁入社会、政治、文化、经济或其他领域寻觅重新发展的机会而往往成功。

超越，说来容易做来难。

以这个绝对尺度衡量：几乎每个作家都是伤痕累累的失败者。每部杰出作品都渗透着失败的悲凉。包括伟大的陀思妥也夫斯基，包括博尔赫斯、米兰·昆德拉、川端康成，包括李贺、陆游，包括莫言、张承志、于坚和残雪。当我们洞察了个人的有限性，能够建立起自己独异鲜明的风格就是不同凡响的。如果无法艰难地突围，我们可以理解。马拉美宣称：“世界的存在是为了一本书。”为了完成这部永恒之书，每个作家奉献出去某个故事，某个章节，某个句子，某个标点，某句话，消隐于历史的黑洞深处。也就够了。

鉴赏

《梅竹寒禽图》

晓月

宋代画家林椿创作的《梅竹寒禽图》，是一幅被誉为“难得的宋代有款之迹”的名作，现藏于上海博物馆。在“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展·山西特展”中能看到这幅作品的高清打样稿。

林椿（生卒年不详），宋代画家，钱塘（今杭州）人。擅画花草、翎毛、瓜果。

此图是团扇形式。团扇在中国画创作上属于小品，正因为其画幅小，在内容上必须加以精练。此图主要表现老梅、寒禽与竹叶。章法严谨，继承了折枝花鸟构图的特点。梅花一枝横出，用

笔老辣苍劲，穿插交互、自然生动，盛开的梅花与花蕾依枝而附。竹叶的疏密交织与梅花呼应。图中之禽乃莺，虽是寒冬，但它体态丰满，神情怡然。梅、竹、莺三者的组合，构成富有审美意蕴的画面。

《梅竹寒禽图》以高超的画技刻画花鸟形象，林椿笔下的花鸟栩栩如生、灵动鲜活、静中寓动，具有南宋画院典型的花鸟画特点，还展现了当时花鸟画清雅设色的时代风貌。

该画上有楷书“林椿”题款，钤有“于腾之印”“得密”二方鉴藏印。



《梅竹寒禽图》 宋·林椿
绢本设色 纵24.8厘米 横26.9厘米
上海博物馆藏